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Tisztelt szerkesztő ur ! 
Ugy hiszem örvendetes hir gyanánt fog hatni Király- 

hágón tuli hazánkra, hogy az erdélyi vaspályát illetőleg, leg- 

közelebb biztos ajánlás történt annak kiépitésére szükségelt 

pénzerő megszerzése s kiállitása végett. A ,„Deutsche Caltur- 

Vereint ugyanis Berlinben, mely intézettel a vasuti bizott- 

mány, elnöksége utján hosszasb időtől fogva élénk érteke- 

zésbe ereszkedett, s egy aval összeköttetésben álló német 

és franczia tözsérházakból alakult társulat meghatalmazottju- 

kat küldötték arra nézve ide, hogy a nagy-várad brassai vo- 

nal létrehozta iránti egyezkedés feltételeit, a vállalat itteni 

képviselőivel közvetlen tárgyalhassák. Ezen teljesült össze- 
jövetel csak hamar várakozáson felüli kedvező eredményre 
vezetett; mert az emlitett küldöttségnek megbizása következ. 
tében oly tágas kör nyilt a vállalat feletti alkudozásokra, 
melyből azonnal kilehetett ismerni, hogy mind komoly szán- 
dék, mind erőbeli tehetség karöltve lépnek fel a kitüzött tér 
elfoglalásában. 

Ennek bebizonyitására előlegesen csak azon tényt aka- 
rom felidézni, melynek következtében a vállalkozók mago- 
kat lekötelezték az egész tervelt pályavonal kiépitését N.-Vá- 
radtól Brassóig, esetileg a bodzai szorosig - 1869 dik év- 
ben befejezni; különösön pedig Nagy-Váradtól Kolozsvárig 
nyuló szakaszát már 1865 dik év végéig létrehozni, még 
pedig oly módján, hogy csak is az elkészült s üzletbe vett 
pályaszakaszok után juthassanak az államtól tulajdon ré- 
szökre az épitési költség után aránylagosan járandó 59/, nyi 
kamatbiztositékhoz. 

Ezen valóban előnyös ajánlatok nyomán kétség sem 
létezhet, hogy a magas kormány, mely a szervezett nagy- 
várad-brassai vasut kiépitése engedélyezését az illető bizott- 
mány több rendbeli folyamodására csak is egyedül azon fel- 
tételtől függesztette fel, ha az épitésre megkivántató pénzerőt 
sikerülend kimutatbatnia: most miután e tekintetben az em 
litett követelésnek oly fényesen elégtétetett, a fenforgó ne- 
hézségek legyöztével e vállalat életbeléptetését fel nem tar- 
toztatandja, sem utjába ujabb akadályt görditeni nem fog. 
Igy tehát méltán reménylhetjük, a mit oly régen óhajtottunk 
elérni, s miután oly soká törekedtünk, hogy kevés idő mulva 

Erdélyben lesz vasut. 
maradok a tekintetes 

alázatos szolgája 
Horvátbh. 

A szászok 1848-ki emlékiratáról. III. 

(D) Azt mondja az emlékirat azon pontok kö- 

zött, a hol a szászok municipalis alkotmányát Ma- 

gyarország általános administratioja irányában meg- 

határozza – a 3-dik pontban : „Ha a szász nemzet- 

nek (értve a fundus regiusnak) országgyülésekeni 

képviseltetése a népszám alapján rendeztetnék, egyik 

szászhatóság se küldjön egy követnél kevesebbet a 

gyülésre.* 
Ezen kikötés ellenkezik azon alapelvvel, me- 

lyet az emlékirat kimond : „mikép az általános tör- 

vények, a szász nemzetnek is törvényei.4 
Ha például elhatároztatik országosan, hogy 

30,000 lélekszámra essék egy képviselő , akkor 

igaz, hogy Szebenszék, mely 86,000 lelket számit, 

választhat 3; Brassóvidék 96,000 lélekkel szintén 3 

követet; de a többi szász hatóságok közt 30,000 
lelket csak is Beszterczeváros, vidéke, és Medgyes- 
szék számit, mig a többi szászhatóság 10 és 25 
ezer lélek közt ingadoz. Tehát vagy össze kell csapni 
öket, vagy nem választhatnak. 

A szászok emlékiratának fönebbi elvében más- 

különben az volna kimondva: szaporitsuk a képvi- 

selöők számát ott, hol népességünk 30 ezeren 

felül megy, ellenben kössük ki, hogy onnan is le- 

gyen képviselőnk, hol népességünk csak 10,000 lé- 
lekre megy, mint p. o. Ujegyházszékben. 

Vagy is : mistifikáljuk a megyeképviseletet a nép- 

képviselettel. 
Áumde a képviselők küldését, vagy mint ös me- 

gyehatósági jogot, vagy mint népszám szerinti jogot 

kell föntartanunk. 

Hazánk a helyhatósági jogokra levén alapitva, 

s csak is ezáltal tehetvén eleget részint a vallásos, 
részint a nemzeti csoportozatok miatti helyi érdekek- 

nek, az 1848-i reformok által is illetetlenül hagyta 
a Királyhágón inneni területen azon alaptörvényt, 

hogy az országgyülésen a városok és megyék kép- 
viselete jelenjék meg. 

Nem mi magyarok voltunk, kik ez eszmét az 

emlitett epochalis év után megháboritottuk; nem mi 
kivántunk az országban uj politikai felosztást, s ujabb- 
ujabb alaku képviseletet, habár a szászszékek né- 

Különös tiszteletem nyilvánitva 
urnak 

pességéhez képest a követküldési jog nem áll egyen- 

sulyban a székely- és vármegyei terület jogával; és 
bizonyosan, ha a követek száma a választó kerüle- 
tekhez, s az e szerint ujból szervezendő megyékhez 
képest osztatik fel: tapasztalni fogjuk, hogy a fun- 
dus regius sokkal kevesebb követet fog küldeni, 
mint mostan, mig a vármegyék és székek területe 
bárhogyan szerveztessék, sokkal többet küldend. 

A királyföld, ideszámitva Beszterczevidékét, is 
331,500 lelket számit. 

Ha 30,000 lélekre számitunk egy választó ke- 
rületet, s két ily kerületet veszüink egy uj megyé- 
nek: lesz a szász-román királyföldböől 5 és 1/, me- 
gye 11 képviselővel. 

Ellenben a vármegyék népessége áll 830,000 
lélekből, és a fönebbi proportio szerint képezne e 

terület 15 uj megyét, és küldene 30 követet. 
Mig a székely terület 400,000 lelket számitván, 

küldene 13 követet, s képezne 6 és fél uj megyét. 
Állana tehát a királyföld képviselete ugy, mint 

11 a 43-hoz. 
Mig most az 1848-i II-dik törvényczikk értel- 

mében Erdély mostani 25 megyehatósága küld 50 
követet, és igy a szászföld, habár népessége a 
többi megyék és székek népességének csak egy 
ötödét teszi, küld 22 követet; mig a három annyi 
lélekszámra menő megyék küldenek 18, és a szin- 
tén nagyobb népességü székelyszékek 10 képviselőt, 
tehát félannyit, mint a szászok. 

Lehet-e ennél nagyobb igazságtalanság, mint 
az, hogy az ország ötödrészét alig tevő szászföld, 
a megyék s székek képviseleti jogának szinte ha- 

sonfelét birja ? 
De mi nem hoztuk kétség alá ezen jogot, mert 

ragaszkodván intézményeink történelmi fejlődéséhez, a 
képviselet jogát meghagytuk Erdélyre nézve a me- 
gyei autonomia jogának. A szászok voltak, kik e 
részben ujabb-ujabb képviseleti tervet dolgoztak, és 
igy tettleg feladták ős jogukat. 

Ha helyesen cselekedtek-e, ha használtak-e ős 
területüknek ? a fönebbi számokból könnyen meg 
lehet itélni. 

Az 1848-i szászok nem léptek e térre; ők emlék- 
iratuk I. pontja alatt, alapjogul kivánták aszászföld vál- 
tozatlan fentartását, mely kilencz székből s két vidék- 
ből áll, a mely autonom megyehatósági létszámot ujabb 
rendezés és felosztás által soha fön nem tarthatnák, 
mert ha ezzel egyenlő arányban alakittatnék a többi 
megyék létszáma, lenne a Királyhágón innen annyi 
vármegye, melynek főispánjai s alsóbb tisztjeinek 
fizetését megsinylené nemcsak a Landesfond, hanem, 
a mint szász átyánkfiai a tisztviselők jövő fizetésé- 
ről álmodoznak, még a ,Statsfondő is. 

Mi részünkről magyarokul, szemben a megye- 
képviseleti joggal, ha az általános nézet odamegy 
ki, éppen nem vagyunk ellenei az egyenesb nép- 
képviseletnek. 

A mennyire a népképviselet s ezen alapult uj 
megyefelosztás által az oláhok képviselete emelked- 
nék, éppen annyit szállana a szászoké, s a mi ará- 
nyunk, a más nemzetiségek mostani arányához kép- 
pest, mit sem változnék. 

Ma is legnagyobb lesz a megyehatóságokból a 
románok képvisélele, miután a fundus regiusról és 
vármegyékről legalább felét küldhetik a követeknek, 

és igy nekiök kérdésen kivül van 21 képviselőjük, 
miután Fogarasvidékre a magyar elem éppen nem 
számithat; sőt ha Naszódra is veszünk két követet, 

a románoknak bizonyos 23 megyei követök van, mig 
a székelyszékek csak 10, a megyék legjobb eset- 
ben 8 magyar követet küldhetnének. A városok a 
polgari ellem érdekeit képviselvén, ide nem számit- 
juk. Látni való ebből, hogy akár hogyan oszszák, 
forgassák, csürjék, csavarják Erdély dolgát, a ma- 
gyar nemzet azon contingensét, melyet az 1848-ki 
törvény szerint birt, birni fogja; a változás róvá- 

sunkra nem eghetik. 
Kérdjük tehát, nem sokkal jobb Erdélyben szi- 

goruan megmaradni az ősi jogalapok mellett, me- 
lyeket 1848 meg nem tagadott, hanem annak ke- 

relje közé a népfelszabadulás nagy tényét bealkal- 
mazá, 

A mi tehát, valamely területnek alapjoga, ne 
alkudozzék a felett, egy kedvező körülmény által 
felidézett kapzsisággal; mert a feladott specialis 
alapjog, csak az általános államjog terét tágasbitja, 
s miután az általános törvények mindenkinek törvé- 
nyei, annál kevésbbé lehet uj specialis jogokat te- 
remteni törvényhozás utján, mert az ujabb politikai 
elmélet általában az intézvényi és közigazgatási egy- 
ség felé törekszik. 

A szászok 1848-i emlékirata tartja ezen állás- 
pontot, elismervén a 48-i intézményt; e nép mostani 
vezéreinek politikája felhagyta ezen alapot, az osztrák 
ministerek nemzeti rokonszenvére támaszkodva, elfe- 
ledkezett, hogy a szászföld ős intézvényei kedve- 
zőbbek voltak a szász nemzetre, mint a minőt sza- 
bad lehetne adni ujabb octroy által, mely többé nem 
régi kiváltságok-, s birt jogokra, hanem igazsági 
eszmékre kell, hogy támaszkodjék; és nem vették 
számba, hogy bárminő uj forma közt csak absolut 
kevesebbséget képezhetnek, mig ősi képviseletők által 
aránytalanul nagy contingenst birtak. 

De még egy visszatérés az 1848-i intézvényekre, 
talán nem késő. Jövő számunkban folytatjuk az em- 
lékirat taglalását. 

Hazafi szózat a déési kaszinó fenállhatása 
érdekében. 

Jövő szent György napkor kitelik a 25 év, s azon 
diszes épület, melynek földszinti részén az első kereskedők 
boltjai s felső emeletében a kaszinó termek vannak, vissza 
megy a reformáta egyház örökös birtokába. Tudni kell 
ugyanis, hogy ezelőtt 25 évvel azon helyen, hol most a 
kaszinó emeletes épülete diszlik, egy évenkint 20 forintot 
jövedelmező nyomorult bódé állott. E megye hazafi buzga- 
lomban ös idők óta kitünő fiai elbatározták, hogy a piacz- 
soron közrészvéttel a reformata egyház, illetöleg az oskola 
helyiségén egy diszes kaszinó-épületet emelnek, mely a vi- 
déki és városi értelmiségnek gyülpontja legyen , s mely bir- 
lapokat hozatva s dús könyvtárt állitva, egyfelől a nemzeti 
irodalmat pártolja, másfelől könyveit olcsóáron kikölcsönöz- 
vén, a miveltséget a városon és környékben terjeszsze, szó- 
val: hogy azon épület egy világló torony legyen, mely fényt 
vessen az egész vidékre, s a tévedékeny lelkeket sugárkö- 
rébe vonja, veszélyes vélemények-, zajlásoktól megoltalmazza. 
Itt vitattak meg e megyében minden korszerü kérdést. Ide 
gyültek össze a megye jobbjai, s itten tettek annyi üdvös 
annyi nemes intézkedést. Itt fogamzott meg, hogy többet 
ne emlitsek, a kisdedovó-intézet eszméje. E teremben 
voltak kiállitva a kisorsolandó tárgyak, melyek az egész 
hazából lelkes honfiak és honleányoktól ide küldettek, s itt 
alakult meg a műkedvelő társulat, mely, a Torma család 
élén, az ovóda alapjára százakkal járult, ugy hogy ma a 
hazában a legjobban ellátott s legdiszesebb épülettel biró 
kisdedovódánk van. És még mit nem tehettünk volna, ha a 
forradalom félbe nem szakaszt, s az azt követett nehéz idők 
elő nem állanak ?! Igy és több nemü áldozatot hozott ka- 
szinó egyletünk; az erdélyi gazdasági egylet alapitó tagjává 
lett, a szinház, az akadémiai épület, a nemzeti muzeum, a 
déési reál-iskola s több honi intézetek felsegéllésére tetemes 
pénzösszeggel járult. Saját házzal birván az egylet az évi 
részvény 5 és ő forint között volt, s igy a megye csaknem 
minden mivelt és jellemes tagja részvényes lőn. Egyletünk 
alapulásakor az tüzetett czélul, hogy egy alaptőke taka- 
rittassék meg, mely 25 év alatt akkorára nőjjön, hogy an- 
nak kamatja az akkor már fizetni kelletendő házbért fe. 
dezhesse. Fájdalom! ezen töke szapora növekedését is a 
forradalmi időszak utáni sulyos napok megakasztották, ugy 
hogy csak is 1000 forintnyi tökével rendelkezhetünk. 

Már most a kaszinő-egylet bizottmányt nevezett ki, 
hogy a reform. egyházzal a lakbérfelől szerződésre lépjen; 
tagjai lebető számát s jövedelmi forrásait összevetve 160 
pforintot határozott felajánltatni, azon reményben, hogy az 
egyház is azon kedvezményt, hogy egy 30,000 pforintos 
épület birtokába jut, s boltjaiból tetemes jövedelme meg fog 
kezdődni, tekintetbe veendi, s követelésében nem lesz tul- 
szigoru. Az egybázi tanács még a nyáron az egyezkedésre 
biztosokat nevezvén ki, elhatározta : hogy erkölcsi leg- 

szentebb kötelességének tartja a kaszinó-egylettel 
ezutánra is összeköttetésben állani s az épületet mél- 
tányos árban kész jövöre átbocsátani. 

Most legközelebbről a kaszinó egylet két küldötte, Mó- 
zsa József és Véér Zsigmond urak személyében megjelent. 
a reformátusok egyháztanácsában, s az egylet kivánalmát s 
illetőleg ajánlatát előterjesztették. Azonban kebli gondnok 
Roth Pál hosszas beszédben előadta : mig az egyház és os- 
kola tőkéje a század kezdetétől fogva jelen perczig át nem 
vizsgáltatik, s egymástól különválasztva világosan ki nem 
mutattatik; mig továbbá a kaszinó földszinti boltjainak ár- 
vereztetése meg nem ejtetik, s ezen eljárások után világos 
tudalomra nem jö, hogy az oskolának mennyi fisztajövel- 
Me vani addig az egyház az épület átadása felől nem nyi 



latkozhatik; segéd lelkész Kovács Samu pedig ki ábrán- 
dok után nem szokott indulni, nyilt véleményt fejezett ki, 
hogy az épületet az oskola részére megtartatni kivánja. Ez 
heves vitát fejtett ki. Némelyek azt álliták : miután az egy- 
ház még a nyárelején határzatilag kimondá, hogy erköl- 
csi kötelességének tartja az épület átadását, ezen 
visszalépésnél fogva jellemtelenségbe esik, midőn bizonyta- 
lanságban tartás által üres reményekben usztatj a az egy- 
letet, s krajezáros politikát látszik követni, feláldozván 
ezért az erkölcsi magasabb és értékesebb czélt. Mindemellett 
Roth Pál kebli gondnok véleménye elfogadtaték, s bizott- 
mány neveztetett, mely az egyházi és iskolai tökét kimu- 
tassa, s az árverezést végrehajtsa, s ekkor véleményt ad- 
jon : az épület át- vagynem adhatásáról a kaszi- 
nóegyletnek; minek egy hónap alatt meg kell történnie, 
miután aztán a kaszinó-egylet határozott igenlő vagy ta- 
gadó választ nyerend. (Folytatjuk.) 

Az erdélyi muzeumegylet igazgató vá- 
lasztmányának 

szerdán, november 12.én tartott ülésében az idei köz- 
gyülés eleibe terjesztendő választmányi inditványok követ- 
kezőleg állittattak meg : 

I. Miután a tavalyi közgyülés, jegyzőkönyve XV. számu 
határozatának utolsó pontjában a választmányt felhatalmazta, 
hogy gróf Eszterházy Lászlóval a töle felajánlott éremgyüj- 
temény mellé teendő feltételek iránt értekezzék és tisztába 
jöjjön, a választmány előterjeszti az e feltételeket magában 
foglaló alapitó levelet, és nem látván abban semmit, a mi 
az alapszabálylyal összeütközik , ajánlja, hogy a közgyülés 
fogadja el a feltételeket és határozza el, hogy az ez el- 
fogadásról szóló elismerő oklevél a közgyülésből keljen. 
Továbbá : 

Miután a közgyüléstől éremtárnokká kijelőlt és gróf 
Eszterházy Lászlótól el is fogadott egyleti titkár, hogy e 
hivatalt elfoglalhassa, le kell, hogy mondjon a kormány- 
széknél levő biztositott állomásáról : a választmány méltá- 
nyosság tekintetéből azt inditványozza, hogy a közgyülés, 
a tavalyi ebbéli határozatába foglalt ideiglenességet szoro- 
sabban meghatározván, mondja ki határozatilag, hogy ez 
csak a titkári és éremtárnoki hivatal egybekapcsolására, 
nem pedig a jelenleg beállitandó személyre vonatkozik, hogy 
tehát Finály Henrik egyleti titkár a maga személyére nézve 
állandóan és véglegesen állittatik be érem- és régiségtár- 
noknak. 
II. A választmány eljöttnek látván az időt, és oda- 

fejlettnek az egylet és a muzeum állapotát, hogy az igaz- 
gatói állomás véglegesen betöltessék, azt inditványozza : 

Mintán a muzeumnak az alakitó közgyüléstől szabály- 
szerüen választott igazgatója van, a ki csak az akkori álla- 
potok fejletlensége miatt állittatott volt be helyettesnek, ha- 
tározza el a közgyülés, hogy a helyettesség szünjék meg, 
és a választott igazgató foglalja el az igazgatói állomást 

mint valóságos, állandó igazgató, mogtartván ezutánra is 

mostani fizetés- és szállásbeli illetményeit. Továbbá : 

Miután az igazgatónak, mint természetitár örének e 

gyüjtemény rendezésében, beállitásában és rendszeres gyüj 

tés által való kiegészitésében okvetetlen szüksége van egy 

szakértő segédre, határozza el a közgyülés, hogy a muzeum- 

igazgató mellé egy segédet ád ideiglenes őr" ezimmel, a 

kinek e segédi hivatal mellett más hivatalt is szabad viselnie, 

és a ki e minőségben a muzenmnak teendő szolgálataiért 

évenkint 500 o. frt jutalmat huz, és e határozat alapján 

töltse is be a segédi állomást. 

III. Előterjesztetik a tartaléktöke alakitására vonatkozó, 

9 §ból álló, bizottságilag megállitott és a választmánytól 

elfogadott szabályterv, megvitatás , elfogadás és megerősi- 

tés végett. 
IV. Előterjesztetik az egyesek inditványainak a köz- 

gyülés eleibe terjesztése és tárgyalás alá bocsátása módját 
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szabályozó, 4 pontból álló, bizottságilag megállitott és a 
választmánytól elfogadott szabályterv megvitatás , elfogadás 
és megerősités végett. 

V. Hogy a iudománynyal foglalkozó hazafiak méltá- 
nyos anyagi jutalom által is ösztönözve legyenek arra, hogy 
az egylet tudományos müködésében minél élénkebben részt 
vegyenek, a választmány az évkönyvben kiadandó munkák 
tiszteletdiját ivenkénti 15 o. é. ftról ivenkénti 25 o. é .ftra 
emelni inditványozza. 

VI. Miután átalánosan el van ismerve, hogy a köz- 
gyülés megtartása eddig nem igen alkalmas és czélszerü 
időre, t. i. november második felére volt téve, határoztassék 
el a közgyülés áttevése más időre. A választmány erre nézve 
azt ajánlja, hogy tartassék a közgyülés jövőre minden év 
februarius havában, még pedig rendesen az iskolai első 
félév bezárását jelölő szünnapokra, azaz februarius 1 és 8. 
napja közé eső hét hétfőjén és következő napjain. 

Ez inditványok elfogadása esetére pedig következő 
tételekben fog állani az 

előleges költségvetés 1863-ra. 
Bevétel : 1) alapitványi kamat . . . 10,718 frt 97 kr. 

2) 300 részvény után részvényilleték 1,750 frt - kr. 

összesen : 12,468 frt 97 kr. 
Kiadás : A) rendszeresitett fizetések. 
1. igazgató évi fizetése. .. 1,000 frt. 
2. könyvtárnok fizetése . . . . 1,000 , 
3. n szálláspénze . .B50, 
4. titkár és éremtárnok évi fizetése 1,000 , 
5. szálláspénze 300 , 
6. az ideiglenes őr jutalma. . . 500 , 
7. pénztárnok évi fizetése 400 , 
8. könyvtári segéeéd, .. 500 , 
9. irnok . 300, 
10. kertész fizetése 200 , 
11. 2 szolga,.... 480 , 
12. 2 kertészlegény bére . 336 frt. 

Rendszeresitett fizetések összege : 6,366 ft – kr. 
B) átalányok. 

1. az ideiglenes szállás házbére . 800 frt. 
2. igazgatás és kezelés 400 , 
3. állandó beruházás. . . . . 1,000 , 
4. terménytár .. 600 , 
5 könyvtár..... ..11,200 , 
6. nyomtatványok .. 900 , 

. 300 frt. 

átalányok összege : 5,200 frt — kr 

kiadások összege : 11,566 frt - kr 

kivonva a bevételből marad : 902 frt 97 kr. 
Közli 

Finály Henrik, 
m. egyleti titkár. 

T7. kertmivelés 

XII Közlemény *) 

Az erdélyi muzeum-egylet pénztárába folyó 1862-dik évi 
augustus 15 től mai napig befizetett összegekröl. 
A) Urbéri kötelezvényben fizetett: ifj. gróf 

Bethlen József 1,000 frtot, Eisenberger Lipót ur 100 frtot, 
Miksa Elekné 50 frtot. 

B) Az 1860. és 1861-dik évre részvényt fize 
tett: Török József és Debreczeni Miklós 10-10 forintot, 
valamint Ilyés Lajos is 10 frtot. 

C) Az 1861-dik évre részvényt fizetett: S. 
Nagy Lajos, Albertíy Áron, Bartha Károly, dr. Sükösd 
Sándor. 

D) Az 1861- és 1862-re egyszerre fizették 

*) Az előbbi közlemények láthatók : a ,K. Közlöny” 1860.dik évi 
14., 17., 77, 79., 80., 81., 98.; az 1861-diki 83., 130., és az 1862-diki 
29., 94., 109. és 122.: valamint a „Korunk? 1861-diki 116. és követ- 
kezö, s végre e folyó 1862-diki 30., 74., 92., 104. és 123. számaiban. 

B. V. 

Minthogy legkirivóbb volt Zováthbérecz 

részvényüket: Veress Károly, Tóth Mózes, Csanády 
Samu, dr. Herczfeld Sándor, özvegy Vass Miklósné, Czecz 
Antal, Móricz József, Cserey Elek, Bóra Sándor 10-10 

forinttel. 1862-1863-ra Koncz Sándor 10 frttal. 
E) Az 1862-dik évre fizettek: gazd. titkár Nagy 

János, Garda József, Kovácsi Sándor, Gombos Samu, Bölöni 
Pél, Benicz Samu, Fodor Mihály, Koronka Károly, Csiszár 
József, Pécsi Simon, segesvári luth. gymnasium, Pap János, 
Lengyel József, Berényi Lipót, Domokos Samu, id. Istvánffy 
Pál, fülei Boda Károly, Istvánffy Józset, Zatureszky László, 
dr. Otrobán Nándor, Cserey Farkas, Keresztes Jakab, Ko- 
vács Samu, Telman József, Nehrer Soma, Novák János, 
Pap Péter, Sterzing József, Tóth József, Meszlényi Károly, 
Uzoni F. Izsák, a fogarasi ev. ref. ekklézsia, a fogarasi 
csizmadia társulat, Nánási Samu, Herszényi László, m.-csü- 
gödi Pap János, Baló Samu, Soltész Nagy János, Pánczél 
Károly, Szabó Bálint, Rákosi József, Lázár Jakab, Ferenczi 
István, Csiki Károly, Enyedi István, László Zsigmond, Hayth 
Ferencz, Fülöp Elek, Keresztényi Antal, Bruszt Lajos, Gegő 
János és etédi Jakab György 5-5 frttal, Horváth Samu 5 
forint 25 krral, Balogh Mihály 10 frttal, a fogarasi ev. ref. 
egyház is 10 frttal és föt. Ribiánszky Adolf 5 frtot, Borsos 
Samu KFejérvárról, a régebben küldött 5 forinthoz most ujra 
5 frtot, Fintye Samu és Pintye József 5-5 forintot. 

F) Egyszer mindenkorra adott Kolozsvártt lakó 
Muünsterman Louise kisasszony 2 darab egyes aranyot. 

G) Ugyan egyszer mindenkorra adott Dominich János 
5 forintot. 

H) Alapitvány utáni kamatot fizettek : a) 
gróf Toldi Ámália 100 frt töke után 1860- 1861- és 1862-re 
15 frtot; b) Dániel Gábor 100 frt tőke után 1861-re 6 fo- 
rintot; e) báró Györfy Pál 100 frt tőke után 1861-re ő fo- 
rintot; d) báró Györfy Pálné 100 frt tőke után 1862 re 5 
forintot; e) báró Györfy Ágnes 100 frt töke után 1861-re 
5 frtot; f) Pekri István 100 frt töőke után 1861-re 5 frtot; 
g) Pekri Dénezs 50 frt töke után 1861-re 2 frt 50 krt; 
h5 Vita Sándor 100 frt töke után 1861 re 5 frtot; i) Szé- 
kely István 100 frt töke után 1862 re ő frtot; k) Herczeg 
Lajos 100 frt tőke után 1862-re ő forintot. 

I) Alapitványi magány kötelezvényt ad- 
tak: aa) Torma Zsófia urhölgy 500 frtról; bb) Koródy 
Sámuel unr 100 frtról; cc) Béldy István ur 350 frtról; dd) 
id. gróf Bethlen József ur 1,000 frtról; ee) ifj. gróf Betblen 
László ur 500 frtról. 

K) Végre, Udvarhelyszékben levő nemes „Etéd" kö- 
zönsége az alkotmányos korszakból készletben maradt 30 
forintot beküldötte az erdélyi muzenm számára. Midőn a ne- 
mes közönségnek ezen küldeményért köszönetem nyilváni- 
tom, egyszersmind kérem a mindenhatót , hogy az ily kö- 
zönséget, s ennek lelkes s a közügy iránt buzgó tagjait, 
minden javaival áldja meg ! 

Ez alkalommal felemlitni kivánom azt, hogy a mint 
az eddigi közleményekből is látható, nagyon sok részvény 
vagyon hátralékban! nemcsak 1862-ről, sőt, fájdalom ! ! 
1861 ről is; mind azon tisztelt részvényesek, tehát kik, ne- 

nem rótták le ,adott szavukk al" szentesitett kötelezett- 
ségüket; vagy azért, mert, meglehet, a vidéken befizetett 
pénz a főpénztárhoz még be nem érkezett: legyenek szi- 
vesek a befizetendő hátralékoknak beküldése; vagy a neta- 
lán befizetett, de még ide be nem érkezett összegeknek be- 
érkezését segitő utánjárásuk által mind magokat megnyug- 
tatni, mind egyletünket felmenteni a lehető kellemetlenség- 
töl. Kérégét tisztelettel ismétli 

Kolozsvártt, nov. 9. 1862. Bányai Vitális, 
az erdélyi muzeum pénztárnoka. 

műmöngmérém. 
—– Itt az alkalom, hogy Királyhágón inneni miveltségi 

köreink siessenek élénk jelét adni azon méltánylat és rokon- 

örködő cerberusokkal fog találkozni, kik öt 

vüket a közlöttek közt nem látják, vagy azért, mert még 
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(Folytatás.) 

Zováthbéreze azonban oly szigoru tila- 
lomba jött Spott gazdáskodása alatt, hogy 

e hely a vidék lakóinak valódi borzadalom 

tárgyává vált. 
Nem volt szabad ahoz közeliteni ember- 

nek, nem marhának. Idegen és vad erdő- 

pásztorok voltak felfogadva, kik gyakran 

tul is vitték buzgalmukat, a mint egy fen- 

nebbi jelenetből láthattuk. 
Harmadnapos törvényszékek által több 

praevarikáló marhája, szekere veszett oda a 

tulajdonos részére; senki iránt sem volt ke- 

gyelem, a ki ezen vadon tilalmát megszegni 
merészelte. 
Kináld nem igen érintkezvén a néppel, 

nem is képzelte, hogy azon sötét gyülölet, 

mely a népen minden kérdésekben elköve- 

tett kegyetlenségek miatt titkon, de folyvást 

éledett, mind az ő személye körül tornyo- 
sul, miután a nép szerencsétlenségének for- 
rásául nem azokat tekinti, kik a hatalmas 
urnak eszközei, hanem magát az urat, kinek 
nevére, hatalmára s tulajdonosi jogaira az 
alárendeltek hivatkozni szoktak. 
Spott valóban kegyetlen volt a néphez, 
és vad és furfangos eszközökkel hozta mind 
jobbkarba Rináld gazdaságát. Földje mellett 
szegény por birtoka meg nem állhatott, kény- 

telen volt azt végre is Rináldnak eladni, 
vagy távolabbi földrészszel kicserélni. Spott 
hivására minden földész sietett kézimunká- 
jával megjelenni, mert tudta, hogy a vona- 

hatlanul üldözőbe veendi. 
Egyszóval Zováthy Rináld roppant elő- 

haladása oly eszközökkel volt átvive, me- 
lyek öt a nép legmélyebb gyülöletébe ejték, 
habár a néptömegnek a hatalmas ur iránti 
hizelgése és alázatossága nagyon is elfö- 
dözte ennek szemei elől a háttérben és mély 

inkább elhatalmasodni kezdő democraticus 
szellem terjedése óta, apróbb kitörések, s 
kocsmai fenyegetődzésekben kezdé már le- 
tezésének észrevehetőbb jeleit adogatni. 

A bebirók apróbb birtokai az egész hely- 
ség határán már egyesitve voltak a nagy 
gazda kezébén, s szerzeménye oly kitünő 

gyarázni nem lehetett. 
És pedig a nép nem számitá ezen ered. 

ményhez azom fényüzést, mely Rináld ter- 
mein, háztartásán elterült; nem ismerte azon 

lojában, láthatók voltak, nem tudta 

sabb inyenezeket is kielégitő asztalát; mind 
ezek az ő fygalmaim s látkörén is kivül 
állottak, de Sszlelve csak a földbirtok ösz- 
szeszerzésébel s az állatok számszerinti te- 
nyésztésébeni hirtelen előhaladását, önkint 
jött azon gondolatra, hogy ezen látható ered- 
ményeknek láthatlan és rendkivüli alapokat 
keressen. 

kodót a hatalmas földesur boszuja ellenáll- 

titokban lappangó gyülöletet; mely azonban 
egy idő s főkint az egész Európában mind 

összegre ment, melyet a birtokon végrehaj- 
tott bárminő erélyes gazdálkodásból kima- 

legnemesb fajla állatok becsét, melyek istá- 

megbirálni kültséges és a legmaterialisticu- 

rendkivüli tilalma, e komor vadrengeteget 
kezdé a nép hirdetni a titkok tanyájának. 
Az ösi várról, s Zonda-barlangjáról tündér- 
mesék keringettek. Spott és Rináld mesés 
alakokká kezdettek válni a nép ajkain any- 
nyira, hogy kezdett irányukban ez mind na- 
gyobb babonás borzadalommal viseltetni. 

Zováthbérez mesés hire elterjedett az 
egész völgyben és igy természetes, hogy 
Eliz is hallott igen sokat e bérezről, mint- 
hogy a zováthfalvi nép nagy bizalommal s 
szeretettel viseltetvén a Zováthy Geröné háza 
iránt, vele és gyermekeivel gyakran és bi- 
zalmasan érintkezett. 

Midőn fiatalaink a sötét rengeteg alján 
lovaglának el, Eliz szokatlan kiváncsiságát 
fejezte ki ezen mesés erdőség s benne csa- 
ládjuk ősvára romjainak megtekintése vé- 
gett. Ugy vélekedett, hogyha a vadonba 
bármiképp is behaladnak, de folyvást észa- 
kot tartva irányul, mind előbb haladnának 
Zováthfalva felé, s igy ezen sétalovaglással 
azon kedves uti élvezet lenne összekötve, 
mely egy százados várrom megvizsgálása 
által maradandóvá szokott válni emlékeze- 
tünkben. 

Gábor fel sem tevén azt, hogy ezen va- 
don tilalma a sétalovaglókat is és éppen 
őket érdekelhetné, nem habozott teljesiteni 

nóővére kiváncsiságát, előbb azonban a me- 
zőn talált halomvölgyi lakók közül akart 
valakit kalauzul felfogadni, nehogy az isme- 
retlen vadonban eltévedjenek. 

Senki sem vállalkozott, süt a parasztok 
értésére adták a fiatalnak : ugy menjen be 
azon boszorkányos rengetegbe, hogy a hét 
fej sárkányokkal és a Zonda-barlangja előtt 

menthetlenül szétszaggatják és felfalják. És 
a nép e babonás előadása annyira komoly 
és jóhiszemü volt, hgy midőn látták Gábor 
határozott szándékát, keresztet kezdettek 
vetni mellőkre s hallhatólag mondák : „Uram 
légy irgalommal a vakmerő ember iránt.* 

Gáborra tagadhatlanul valami kis hatás- 
sal lehetett e mesés félelem, mert midőn 
Elizhez visszaért, azon észrevételt tette : 

—- Miután e nép ugy el van rettentve 
az erdőségtől, hogy kalauzul senki sem 
vállalkozik s az idő is inkább estre hajlik, 
hogysem egy bizonytalan erdei kalandozás- 
nak kitehessük magunkat, talán jobb lesz 
az ősi vár megtekintését más időre halasz- 
tanunk, és Spott urat előre felkérnünk, hogy 
valamelyik erdőört kalauzunkkul rendelje. 
— És miért kell más időre halasztanunk, 

a mit ma megtehetünk ? Hisz ez csak egy 
kis erdö azon havasi rengetegekhez képest, 
melyeket te a természettan kedveért beba- 
rangoltál és eltévedtél-e valaha. Im a tulsó 
ormon látszanak a várromjai. Ha innen egye- 
nest keletre haladunk, bizonnyal a váresucsra 
jutunk. Onnan vagy visszajöhetünk e völgybe, 
vagy a hegygerinczen utat lelhetve haladha- 
tunk az erdő kedves árnyai közt Zováthfalva 
felé; hisz most oly hevet süt a nap, mily 
kedves lenne ntazni a hüis erdőben 
— Ha olv nagy kedved van, menjünk 

— szólt Gábor — s átgázolva a Küküllön, 
egy erdőuton behaladtak. 
— Vajjon jó irányban megyünk ? kérdé 

egykor Eliz, itt háromfelé is ágazik az ut. 

(Folytatjuk.) 



szenvnek, melyet nemzetünk ma élő legnagyobb költöje any- 
nyira megérdemel. Kétszeres buzgalommal keli megragad- 
nunk az alkalmat, mert egyszersmind mivelődésünk érdeké- 
ben egy igen jó írányu, nemes és önzéstelen törekvést gyá- 
molitunk. Olvasóink előtt ismeretes, hogy Arany János 
„Szépirodalmi Figyelőő czim alatt egy komolyabb irányu 
szépirodalmi lapot szerkesztett. E lap a mult hó végén má- 
sodik évi folyamának végét érte, s noha nem bukott meg, 
de ,elég hasznott nem hajtván, a kiadó a további nyoma- 
tásról lemondott. De koszorus költönk meggyőződvén, mily 
szükség van irodalmunkban egy oly szépirodalmi lapra, mely- 
ben a jobb irói tehetségek összegyüjtése s a közlendő mun- 
kák lehető megválasztása által, folyvást kellemes és egy- 
szersmind az izlés törvényeinek megfelelő olvasmányt talál- 
jon mind a férfi mind a női közönség, elhatározta, hogy uj 
éven kezdve „Koszoru" czim alatt uj szépirodalmi s álta- 
lános miveltségterjesztő lapot indit meg. E lap bizonyára 
egyike lesz a legjelesbeknek. Már is jelentékeny irói tehet- 
ségek csatlakoztak e czél érdekében s nem kételkedünk, 
hogy az olvasó itt minden jelentékenyebb nevü költő kötött 
vagy kötetlen nyelven irt műveivel fog találkozni, nemcsak 
azért, mert a szerk. az irók dijazására nézve méltányos 
kulcsot alapitott meg, hanem mert a szerkesztő neve már 
magában vonzerőt kell hogy gyakoroljon, ugy az irókra, 
mint a közönségre. Az előfizetési felhivást tartalmazó ivek 
már szétküldettek. Hiszszük, hogy a lelkes Erdély nem fog 
hátramaradni, s legalább felét kiállitja az előfizetők azon 
számának, melyet Arany szerényen 1000-ben állapitott meg. 
A lapot Árany saját költségén adja ki; a ,Koszornut meg- 
jelenik a „Figyelő" alakjában (legnagyobb 8 adrét) de fél 
ivvel bővitve, s ára egy félévre ö forint. Az előfizetési pén- 
zek „Arany János urnak, a ,Koszoru4 szerkesztőjének Pestre, 
üllői ut és 3 pipautcza sarkán, 11 szám" alá czimzendök. 

— Gróf Teleki Domokosné a magyar irók segély- 
egylete nyereménytárgya nak szaporitására Kölcsey minden 
munkáit négy kötetben ajándékozta oda. 

- Ö Felsége legm. válasza a szász nemzeti egyetem 
folyó évi márt. 29-ről kelt, s általán ismert feliratára leér- 
kezett; mult hó 18-ról Schönbrunból kél; ő Felsége örvend, 
hogy a szászok személye és háza iránti ragaszkodásuknak 
ujabb bizonyitványát adták. Ő Felsége legm. megelégedését 
nyilvánitja a felett, hogy a szászok ragaszkodnak az 1860 
oct. 20.diki diploma és a 1861 febr. 26-diki patensben en- 
gedményezett öszbirodalmi alkotmányhoz, valamint a felett, 
hogy a szászföld öszszes lakossága óhajtja az erdélyi or- 
szággyülést; ezt ő Felsége is óhajtja, hogy az erdélyi nagy- 
fejedelemség ügyei minden itt lakó néptörzsek kielégitésére 
és az öszbirodalom egysége és hatalmi állásához képest ren- 
deztessenek; az erdélyi kanczellária az e kérdésben tett ja- 
vaslatokat, a kir, gubernium véleményének meghallgatása 
után, ujabban megfontolandja s véleményét ő Felsége elibe ter- 
jesztendi; ő Felsége császári kegyét nyilvánitja a szász egye- 
tem irányában. Ez a válasz tartalma, mely az erdélyi szász 
nemzet universitása részéről egy köriratban „an sámmtliehe 
Kreisbehörden des Sachsenlandes" közzététetett, Schmidt 
m. p. és Arz m. p. aláirással, ddto Nagy-Szeben, 1862 
novenber 12. 

– Az erdélyi vaspályár a vonatkozólag 
a ,Kr. Ztg.4 irja nov. 10-ről: Leonhard F. és Böbm A. 
vaspályai mérnök urak, a kik a mi pályavonaluaknak a 
határszéltől Segesvárig való tracirozását elvállalták, megol- 
dák feladatukat, s tegnapelőtt ide Brassóba visszatértek. A 
mérnök urak közelebbi napokban elvégzik munkájók kidol- 
gozását s felküldik Bécsbe. Ezen munkálatok a nov. 22 én 
Pesten tartaadó gazdasági egyleti gyülés tanácskozmányá- 
nak fontos tárgyát képezhetnék, miután most világosan ki- 
tünik, hogy ama Schimke-féle vélemény csak pártmunkálat 
volt, mely a nagy-várad-kolozsvár-brassói vonal ellen a köz- 
vélemény előtt halálos döfést intézett. Technikai szempontból 
mint tény világosan bebizonyult már most, hogy a n. várad 
kolozsvár-brassói vonal semmi nehézséget nem merit fel , s 
hogy a pályaépités nálunk oly könnyen létesithető , mint 
talán egy országában se a birodalomnak. Minden épitési 
anyag teljes bőségben és a legmérsékeltebb áron kapható, 
a talaj pedig a legkedvezőbb minőségü. Erdély és Magyar- 
ország lakóinak legnagyobb része határozottan a n.-várad- 
kolozsvár-brassói vonalt pártolja, s reméljük, hogy e köze- 
lebbi tavaszszal már hozzáfognak a pálya épitéséhez. (Mi is 
ugy értesültünk). A Pesten nov. 22-én ülésező gazdasági 
egylet gondoskodni fog, hogy e pályavonal érdekében végre 
egy társulat létesüljön, s valamint az erd. kir. főkormány- 
szék, ugy a magyarországi kir. helytartóság óhajtott czélhoz 
vezetendik ez ügyet. Végül irja az emlitet; brassói német 
lap, hogy a brassói vaspálya-comité Roth udvaritanácsos és 
Maager Károly keresk. és iparkamarai elnök urakat meg- 
választotta avégett, hogy a pesti gyülésen mint küldöttek 
jelenjenek meg, s el is látta őket a pályaépités érdekében 
a leggyakorlatibb javaslatokkal. 

— A „Siebenbürger Botet igen érzékenyen ki- 
kel a román journalistika azon eljárása ellen, hogy a szá- 
szok ellen izgat. Különösen szemrehányást tesz a „Gazetta 
Trangilvanieit szerkesztőségének, hogy egész terjedelmében 
kinyomatta a szász nemzet ellen intézett ama panaszos ira- 
tot, melyet két oláh püspök Lemény János és Móga Bagil 
az 1841-43-i erdélyi országgyülés rendei elibe terjesztet- 
tek. Amaz iratban — ugymond - hemzsegnek a historiai 
alaptalanságok, abban a szászföldi románok állapota elvisel- 
hetlennek rajzoltatik, s főpanasz, hogy a szász nemzet a 
leggyülöletesb módon kirabolta jogaiből a románokat. Az 
unus populus' és a „Silva Blacorum? az Andreanumból 
oly magyarázat mellett idéztetik, a melynek modorától 
mindenki tudományos undorral fordul el, a „királyföldé 
szászai ellen oly vádak etmeltetnek , melyeknek tartalmát 
és rendjét tekintve, az ember nem tudja mit sajnáljon inkább : 
a szerkesztők logikáját, vagy jogismeretét vagy morálját, 
stb. Végül ezikkiró ösztönözve érzi magát rendreutasitni egy 
történelmi tévhitet. Azt állitják - ugymond — hogy a mai 
erdélyi románok a Trajan alatt ide jött romaiak ivadékai, 
s igy legalább is ,félistenek" unokái, mindenesetre pedig. 
az ország legjogosultabb birtokosai, minden más nemzetek 
jövevények, idegenek, betolakodottak. A komoly tudomány 
erre legfölebb mosolyog, hiszen számtani bizonyossággal ki- 
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mutathatja, hogy az erdélyi románok különösen a romani- 
zált dákok utódai. De feltünö, hogy némely román szóvivők 
azt állitják, az ök népök Erdélyben egyedül jogosultak, 
mint a rómaiak utódai, a kik az országot fegyverrel hódi- 
tották meg; azonban hogyan nem látják át, hogy ezen jog 
szerint éppen ők nem jogosultak, minthogy később jöttek, 
a kik élesebb karddal s erősebb karral elvették a ragado- 
mányt. De a XIX. században többé nem a nyers erő, ha- 
nem a szellem hatalma, az örök jog, a munka, az erköl- 
csiség dönt stb. 

Nemzeti szinház. Csötörtök novem. 6. A ,Sevillai 
borbélye az előbbi szerep felosztással. A 2.dik felvonásban 
Hollósi K. Huber Károlytól magyar változatokat énekelt, a 
közönség zajos tapsai közt, közös kivánatra ismételvén da- 
lát. A vendég művésznő ez előadásban díj nélkül lépett föl 
a nemzeti szinház, s magyar irói segélyegylet javára. A 
közönség - mint többnyire a jótékony czélű eláadásoknál 
nem nagy számmal volt. 

Szombaton nov. 8. Paulai jutalmára „A jó barátok4, 
uj vigjáték Sardoutól. Paulainé (Cecilia), és Paulai (Tholo- 
son), Albisi (Marecát) szerepében kiválólag müködtek. Az 
előadás elég összevágó volt, s mindenik betölté szerepét. A 
mű maradandó becscsel bir. 

Vasárnap nov. 9. „A csizmadia mint kisértet., Gyulai 
mint Sas István, Komáromi mint Miska jól működtek, az 
utóbbi kiválólag. A többi szereplők is helyökön voltak. 

Hétfőn nov. 10. „A ravennai viadorá-ban Caesar sze- 
repét Gyulai, Thumelicust Paulai, Thusnelda Paulainé szé- 
pen adák, a többi szereplő is helyén volt, kivéve azt, hogy 
Palatkai Moerovig kisded szerepében is nagyon a sugóra 
bitta magit, és igen furcsa magyar periodusokat hereki- 
tett ki. 

Kedden nov. 11. Káldi karmester javára nagy operai 
egyveleget adtak egy előjátékkal e czim alatt : „A 8-dik 
pont, vagy Braziliába vágyomé, melyben Komáromi mint 
Girárde Raout, Gyulai mint Dubreuil, Szöllősi Róza mint 
Santenis Julia eleven előadásukkal köztetszést nyertek. Az 
operai egyveleg három szakaszra volt osztva. Első szakasz 
az pHszak csillaga első felvonásából a czigánydal és bu- 
csujelenet, melyben Hollósi K., mint Katharina részt vett, 
2.dik szakasz ,Ördög Röbert" 4-dik felvonása, melyben 
Dalnoki és Térei Antonia énekeltek. A 3.dik szakasz „Di- 
norahő-ból nagy magán dal és árnyéktáncz előadása Hollósi 
Kornélia által. A szinház tömve volt. A vendég művésznő 
kifogyhatlanal tapsoltatott, s kihivatott. Térei Antonia szintén 
egy párszori kihivásban részesült. A távozó vendég művész- 
nőnek koszoruk és különböző versek özöne szoratott. Estve 
nagy fáklyás menettel kisérték szállására a fiatalok. 

Szerdán nov. 12-dikén akarták adni : Az „Idegesek" 
czimüű vigjáktékot, de Gyulai roszul levén, a „Falusiak4-at 
improvisálták, melyben Boér, Paulai, Komáromi, Boérné, 
Szöllősi Róza stb. működtek. Az előadás kielégitő volt. 

Csötörtökön nov. 13-kán „Luciát« akarták adni az uj 
tenorista fölléptével, de akkor Totfalusi lett beteg, és igy 
aztán adták : Pénteken nov. 14-kén „Az idegesekő czimü 
vigjátékot másodszor, melyben Gyulai mint Marteau; Rajz 
mint Tiburu kitünöleg s általában mind jól működtek, mi- 
által a mostani előadással e vigjáték sokkal inkább tetszett 
a közönségnek, mint először. 

Szombaton nov. 15-kén „Luciat az uj hős tenor Can- 
tavelli első fellépte. E dalművész a mint látszik egy kissé 
kiénekelte már magát, a szabad hangjegyen felül nem igen 
ér, de azon alól még szép hangköre van, és mint jól be- 
gyakorlott énekes, a felsőbb hangoknál is ügyesen tud se- 
giteni magán. Kezelhető hangkörében hangja szép és hatás- 
teljes, alakja is kellemes, játéka, plastikája eleven és köny- 
nyü. Részünkről élvezettel hallgattuk énekét, néztük játékát, 
és öt az itteni operánál annál nagyobb nyereménynek te- 
kintjük, mert hős tenor nem könnyen lelhető ma. Térei An- 
tonia a czimszerepben sok tapsot s kibivást nyert, hangja 
igen gyönge, de megható. Az őrült áriát kiválólag szépen 
énekelte. Tótfalusi is meglehetősen megfelelt Asthon szerepé- 
nek, tiszta érzetteljes hangjához, s érthető articulatiojához 
rokonszenvünk van, és folyvást sebesen halad játékában is. 
A középszámu közönség meg volt elégedve az előadással, s 
a föbb szereplőket gyakran kitapsolta. 

Vasárnap, 16-án „A Szökött katona" régi dal, régi 
dicsőségről, egyébiránt jól adták. Az itteni drámatársaság 
elég jó, mikor jól betanulják szerepöket s gonddal ját- 
szanak. 

Nyilttér *). 
Witro, oct. 12. 1862. 

Haray Victor ur a „Korunk4 141- és 142-ik számá- 
ban megint egy hosszu leczkét tart Szárhegy és Ditro köz- 
ségek képviselőinek, s daróczos szalmázásaival a személyes- 
kedésnek oly terére vigszi a vitát, melytől a humanismus 
és szemérem elirtózik. 

Mintán a nevezett lappal előbbi nyilatkozatunk nem 
hü alakbani közlése folytán a további közlekedést meg- 
szüntettük, hogy még is Haray urral a nyilvánosság terén 
számolhassunk, kénytelenek vagyunk e becses lapban egy 
kis helyet kérni felszólalásunknak. 

Előre bocsátva, hogy ha a pozdorja phrázisoknak , és 
személyeskedéseknek, melyek bélyegét H-y ur a mi nyi 
latkozatunkra akarja sütni, valódi tükrébe kell tekintenünk, 
az bizonyosan nem a mi, hanem a Haray ur czikke leend; lássuk már miként czáfolja meg a mi észrevételeinket? 

A hol Haray ur azt állitotta , hogy a borszéki utban ős fenyves-rengeteg, mert az három évtized előtt i: által 
kiirtódott volt, s csak az ujabb időkben kezdett Ditro hely- sége ott erdőt nevelni, minek megczáfolása helyett neki ro- han egy egészen más — távolabbi - Szárhegy helységgel 
közös erdőrésznek , s némi kisebbszerü erdőbeli kihágások 
tulzott festése után, minők pedig a tulajdonosok minden 
örködése daczára is bárhol megtörténnek , sőt hibánkon ki- 
vül közelebbről a gyujtások miatt még nagyobbak is tör- 
——————————————————————— 

* Az e téren megjelenő czikkek, mint magán ügyiek a szer- 
kesztői ifelelősség körébe nem tartoznak, csak is a sajtóhatóság irá- nyában.) Szerk, 

téntek, azt költi, hogy még a két község gulyája is napont 
kint Borszék szük területén legel, holott a két község ot- 
gulyát csak azért sem legeltethet, mivel az ottani legelök 
mindig haszonbérbe voltak, és vannak ma is adva, miből 
eléggé kiderül, hogy H-y ur sophismával él, s önkint foly 
azon logikai következtetés is, miként azok az e pontra vo- 
natkozó rémképek csak közlö agyában fogamzottak, s a mi 
kihágások egyesek részéről történtek, azokat egy méltányos 
ember is a képviselőségnek fel nem róhatja, minden esetre 
pedig a mi fenebbi állitásunknak nem czáfolata. 

Szépités tekintetében is H-y ur oly házakkal gunyo- 
lódik, melyek nem a községeké, s nem a képviselőségen 
mult el, hogy azok lebontatása még eddig nem sikerüihe- 
tett; aztán ha közlö szemeire némi Borszékből vitt keserü- 
ség vastag hályogot nem vont volna, a közel 8 ezer frtos 
csatornát a fő kut közelében, a néhány ezer frtba került 
földegyengetéseket, a 22 ezer frtos nagy raktárt; a piacz 
közelében kisajátitott több disztelen házak eltakarittatását, a 
10 ezer frtos haszonbérlői lakot stb. mind szépitésnek te- 
kintené. 

Az is valótalan állitás, hogy a regalék haszonvételei 
a 32 ezer forint évi jövedelmen kivül esnének, s nagy já- 
ratlanságára mutat közlönek midőn még azt sem tudja, hogy 
a mit munkások, vendégek s borvizesek elköltenek Borszék- 
ben, az részint magán árusok zsebébe foly, s részint a ha- 
szonbérlőt illeti. 

Es a mit első helyen kell vala mondanunk, nem igaz 
az, hogy Borszék a közönség, az ország sajátja lenne, 
mert annak kizárólagos tulajdonosa Szárhegy és Ditro két 
község, mely rajta kivül más tulajdonost Borszékre nézve 
nem ismer. Az országé annyiban, mennyiben némely ember 
mihelyt a borszéki vizekből iszik, azonnal Borszék felett 
rendelkezni akar, de midőn róla fizetni, többféle terheket 
hordani stb. keli, akkor a két községekének ismertetik. 
Épp ezért csak szánni lehet azon szél után kapkodó het- 
venkedést, melyből oly igen kíri, hogy mennyire szurják 
szemeit a két község jövedelmei; s egyszersmind a szerény- 
ségnek egy általa fölfedezett uj nemével akar feltolakodni 
arranézt, hogy azoknak hováforditását nektink praeceptori 
hangon diktálja. 

Szintén nagy járatlanságát tannsitja az is, miképp Ha- 
ray ur még a Borszék régi nevekkel biró vizeinek saját 
nevére keresztelgetése helyett arról sem szerzett egy kis 
tudomást, hogy a két község ott, hol országos és nemzeti 
czélokra áldozni kell, még eddig nem volt, s ezután sem 
leend utolsó, csakhogy ezekkel nem akar hetykélkedni, nem 
vágyván H-y ur dicséretére, szebbnek tartja tenni és vele 
hallgatni. Ha azon közintézetek irattáraiban jártas lenne 
közlő, bizonyára a két helység nevére több helyt reá akadna. 

E mellett - mivel éppen minket mer birálni — tudnia 
kellene, hogy a két helység minden lakosának főadóját, 
lelkészei s kántorai kepéjét, jelentékeny közös és külön 
községi adókat, s illetékeket, egy rendes orvostudort , bá- 
bát, nyugdijas özvegyeket, fürdöi papot és orvost, a köz- 
ségek előljárósági s szolgai személyzetét, a borszéki lako- 
sok gyermekei számára tanitót, a borszéki uton fegyveres öröket stb. mind ezen jövedelemből fizeti , ezeken kivül Szárhegyen épült egy szép községi ház, Ditroban egy csi- nos papi lak, s vásároltatott egy községi ház telkestől, több ezer ftra rugó összegekkel. Ezt Haray urral nem számadás képpen, mint a mivel semmi köze, hanem csak irántunki gyülöletének némi csillapitása végett tudatjuk. 

Továbbá megint nem igaz, hogy mi a székely nemzet 
palástja alá bujtunk volna, ezt higgadt ember a mi nyilat- kozatunkból ki nem olvashatja; de ne mystificáljon Haray 
ur, és ne hizelegjen oly képmutatólag azon népnek, mely jól megtudja érteni azokat a több lapokban közzé tett izet- len élezeket. 

Az sem igaz, hogy a képviselők egy része nem volna székely, s biztosithatjuk H-y urat, miképp a két község képviselői sorában egy sincs ki nem tös gyökeres székely, ha csak a fürdői bizottmánynak azon általunk különben tisztelt egy pár tagjára nem czéloz, kik a kormány rende- léséből foglalnak ott helyet, de a két község képviselőinek 
nem tekinthetők, különben azok is székely családokból nő- sülvén, maguk is székelyekké lettek. (Vége a jövő számban.) 

DOLHUHKAR ERm. 
,FRANCZIAORSZÁG. Páris, nov. 13. A Moniteur közli Dronyn de Lhuys sürgönyét, mely javasolja Orosz- és Angolországnak, hogy egyezzenek meg az amerikai háboru megszüntetésére. Francziaország a semlegességet kötelemnek tekinti; a semlegességnek azonban mindkét félre hasznosnak kell lennie, s öket egy végetlennek látszó helyzetből ki- hoznia. A sürgöny tehát javasolja Szent Pétervárott és Lon- donban, hogy eszközöljenek ki hathónapi fegyvernyugvást, mely meghosszabbitathatik. Az illető kijelentés nem volna itélethozás, nem gyakorolna nyomást az alkudozásokra; a hatalmasságok szerepe leendene a nehézségeket egyengetni. Ha a tanácsadások nem hallgattatnak meg, mi teljesitettük kötelmeinket. 
A kormány oly szorgalmatosan ovakodik a görög kér- dés felöli nézeteit legkevésbbé is elárulni, hogy a hivatalos sajtót ez iránt teljes bizonytalanságban hagyja tévelyegni. Hire jár, hogy két független lapnak, a melyek tudni akarták, hogy kit kelljen pártolniok a trónjelöltek közül , azt a vá- laszt adták : pártoljanak a kit tetszik, mert a Kormánynak egyátalában nincs senki jelöltje. Azt hiszik ,hogy ebből kellemetlen bonyodalmak fognak keletkezni, miután a diplo- matia oda müködik, hogy a királyválasztást kizárólag az ideiglenes kormány jogául ismertesse el; mig másfelől, igen fontos okoknál fogva fartani lehet, hogy a nép nem fog a választásba beléegyezni. Valamint az 1s igen természetes, hogy Oroszország sem fog a suffrage universel előmozdi- tója lenni. n Napoleon herezeg egy röpiratban akarja tudatni a vi- lággal a franczia politika ujabb fordulata felöli nézeteit. A röpiratnak e hó 10-én kellett volna megjelenni, s miután ez nem történt meg, azt hiszik, hogy felsőbb helyen kifo- gást tettek ellene, Állitólag Dronyn ur nyilatkozott ugy, 



hogy a röpirat megjelenése nem ohajtandó , mivel a római 

udvarral folytatandó esetleges alkudozások sikerét veszélyez- 

tethetné. 
OLASZORSZÁG. Turin, nov. 10. A király, Ratazzi 

ajánlatára, egy kitünő szárd államférfiut, a ki egyszersmind 

a francziák császára előtt is kegyben van, küldött Párisba, 

hogy a római kérdés megoldására valamit eszközöljön. A 

küldött avval is meg van bizva, hogy minden lehető viszont- 

kivánatokat igérjen meg s végső indok gyanánt jelentse ki 

a császárnak, hogy a római kérdés megoldása nélkül, a 

déli tartományok elvesztése kikerülhetlen. 
Garibaldi állapotáról Partridge a legjobb reményekre 

jogosit. Nem tagadja a lehetőséget, hogy a golyó a sebben 

van, azonban Nélaton vizsgálódásai daczára sincs arról meg- 

győződve. ugy vélekedik, hogy a sebet magára kell 

hagyni, sőt bezáródását sem kell akadályozni. Garibaldi azt 

az ohajtását fejezte ki, hogy a szabadban sétálhasson, s e 

czélra angol barátai egy jelesen készitett gördithető székkel 
ajándékozandják meg. 

OROSZ- és LENGYELORSZÁG. Varsó, nov. 12. 

E hó 8-án esti 5 órakor bizonyos Felkner ur hazamenet a 

mint befordult lakháza kapuja alá, több fiatal ember által 

megrohantatván, megöletett. A tettesek elmenekültek , s a 

meggyilkolt huliája vérben uszva, széles tőrökkel ejtett hat 

sebbel s egyik füle nélkül találtatott. Felkner ezelőtt a tá- 

borkarnál tiszt, később egy gymnasium igazgatója volt, s 

ezen hivatalából Wielopolszky által elbocsáttatván, a titkos 

rendőrség szolgálatába lépett, a hol magasabb állomást fog- 

lalt el. Meggyilkoltatása oly csendben minden zaj nélkül 

ment végbe, hogy az átelleni báz előtt dolgozó favágók 

legkisebb neszt se vettek észre, Különben nem nagy felin- 

dulást idézett ezen gyilkolás elő a városban, mert a megölt 

egyén sokszorosan s átalában gyülölt, utált személy volt. 

s0 
Ez esemény következtében a kormány szigoru rendszabá- 
lyokhoz nyult. Erős őrjáratok czirkálnak a városban. Mult 
éjjel a Konetki ut elzáratott s 60 személy elfogatott. 

DÁNIA. Kopenhága, nov. 12. Hir szerint a király 
az államtanács mai ülésében egy holsteini helyikormány 

felállitását határozta el. Tevékenysége dec. elején veendi 
kezdetét. Székhelyeül Holstein jelöltetett ki; de az intézke- 
dések megtételéig Koppenbágában marad, Á ministerium és 
a titkárság Kopenbágában maradnak, a többi irodaosztályok 

edig a helyikormány székhelyére mennek. 

TÖRÖKORSZÁG. Konstantinápoly, nov. 8. E 
hó 2. án a görög forradalom megünneplésére nagyszerü lako- 
ma volt; 6000 vendég jelent meg. Alfred herczeget éltették, 
mint Görögország leendő királyát nagy lelkesedéssel. A 
porta az itteni görög ügyvivőnek kijelentette, hogy az ideigl. 
görög kormány által kiadott utleveleket elismeri s a dipl. 
összeköttetést meg nem szakasztja. A szinházban tüntetés 
volt, felváltva énekelték a görög és Garibaldi hymnust; az 
angol és franczia követség előtt szintén tüntetések fordul- 
tak elő. 

GÖRÖGORSZÁG. Athéne, nov. 8. Grivas tábornok 
meghalt. A török követ tiltakozott ama határozat ellen, mely 
szerint a külföldi görögök is felhivatnak, hogy a nemzeti 

1 gyülésre képviselőket küldjenek. 

Ujabbak. Berlin, nov. 14. A porosz kormány 
hirszerint elküldötte válaszát Bajorország és Würtem- 
berg nyilatkozataira a kereskedelmi szerződés ügyében. 
A porosz kormány álláspontjához ragaszkodik s a határo- 
zott viszszautasitásban a vámegylet feloszlását látná. Hi- 
re jár, hogy Poroszország elfogadná Bajorország meghi- 

HIRDETESEK. 

vását a müncheni vámértekezletre; de a vámegyleti szer- 
ződések 34-ik pontján kivül eső dolgok tárgyalásába nem 
bocsátkoznék. 

—– Kassel, nov. 14. Az országgyülési biztos a 
mai nyilvános ülésben kijelentette, hogy a költségvetést 
és kölcsönügyet tárgyazó interpellatiora ma nem vála- 

szolhat, de reméli, hogy a jövő ülésben válaszolni fog. 
Itt két nap olta miniszterválság van. 

– London, nov. 14. A „Times« és „Morn. Post! 
dicsérik Drouyn de Lhuys urat s megjegyzik, hogy An- 
glia mindig el volt határozva, Amerikában bé nem avat- 
kozni. A ,M. Postt szerint a beavatkozás semmi ered- 
ményre nem nyujt kinézést. 

– Athene, nov. 8. A nemzetgyülés egybehivá- 
sát tudató rendeletnél fogva a külföldön lakó görögök 
100-tól 10001élekig egy,1000-10,000 igkét, 10,000- 
en felül három képviselőt választanak. A kiváltság min- 
den görög alattvalója választó; választhatók pedig az or- 
szágban benlakók, a kik a 25 évet meghaladták. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről 
November 18-án: Nemzeti kölcsön 82.55. 50/, Metalligues 

71.35. Bank-részvény 790.—. Hitel-részvény 221.20. Váltó 
Londonra 121.60. Ezüst 121.—. Arany 5.791/,. 

November 14. kén: Urbéri kárpótlási kötvény: Magyar 
országi 71.75. Erdélyi 68.50. 

T. és felelős szerkesztő DÓZSA DÁNIEL. 
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STEINJÁNOS Gyors utazási hirdetmény. 

A Brassó és Bukurest közt több évek óta fennálló 

Körner féle gyorskocsi 
rendesen minden vasárnap és szerdán reggel BRASSÓBÓL, az ó-városban 2-ik 

szám alatt fekvő s a ,szarvashoz " ezimzett vendéglőböl BUKURESTBE, és minden 

héttőn és csütörtökön BUKURESTBŐL a „Concordia"t vendéglőből vis
zsza BRAS- 

SÓBA indul. 
A felvételi iroda Brassóban az ó-városban 2-ik szám alatt a „SZARVAS" 

vendéglöben; Bukurestben pegig a ,CO NCORDI A' vendéglővel szembe Külle Sán- 

dor ur házánál vagyon, a hol is minden, a gyors-utazás körébe tartozó megbizások és 

szállitások az alólirt felelőssége mellett a legjobban elláttatnak. 

Brassó, oktober hóban 1862-ben. KÖRNER FEREMCZ. 

(736) Eladló szemmn. (2-3) 

Hunyad-megyében laposnyaki birtokos méltóságos Lázár Pál O
szkár urnak 1000 

tavalyi, 400 idéni, öszszesen 1400 alföldi kocsi széna eladó; — szükség esetében étető és 

itató helylyel. Bővebben értekezhetni a tulajdonos urral vagy Gá
bor Péter udvar-biróval. 

(125) Eladó Mmáz. 

Maros-Vásárhelytt, a főpiaczon az 539 sz. a. ház örök áron eladó. 

Bővebben értekezhetni ugyanott, Szabó Miklós urn I. 
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ötallás mellett. 

BORCHARDT ORVOSTUDOR 

A valódiságé 

me ezé- 

i 
t ra e 

1802 évi illatos alg bepeselet z ssomagocska 

eredeti 70 krjával 
csomas- o. é. 
n=k.o ész sz sz 

mz 

tavaszi 1 x n v 

kaványamdtó II ényszappalla 
mMezesesek . 
Dizonyos menynyiségü NÖVÉNYI, nevezetes illó és égvényolajos 

anyagokon kivül ásványi alkrésze ket tartalmaz, mik e szap- 

pan hatását sajátságossá és jellemzővé teszik. Nem csak, 

hogy ez a bőrt puhán s hajlékonyan tartja és ezáltal annak 

kipárolgását szabadabbá teszi, hanem még vegytani alkotrészeinél
 

fogva fő 1szivólag sváltoztatólag hat a bőrre, az alsó
 sejt- 

szövetre és a mirigyes szervekre, 

inditja. - Dr. Borc Nard növény-szappana annálfogva 
épen oly gára j 

kittinő szépitő szer, mint alkalmas arra, hogy az anynyíra alkalmat- ! 

lan pörsenések, fakadékok, pattanások s más börtisz- 

tátlanságo 1 , 

a bőr az időváltozás minden hátrányos befolyásaitól megóvassék. 
kalmas. 

á0ntuánnra) vételnél pontosan arra ügyélni, hogy IDr. Eorehard cs. k. kiv. szabadalm. 
KRÖVik htő. n omott. 

k. kizárólagos szabadalom alapján készült fogpasztája NSL 

mássát viseli. 

Kolozsvártt: UOLFF J. és KHUDIJ. 
ysz. Abrudbál 

Brassóban : Stenner F.; Déván: Büchler A. Enyeden
 : Bisztricsányi A; 

Károly-Fehérvártt: Rusz János; Kézdi- Vásárhelytt : 
H 

Medgyesen: Vandory 6 Brandsch; Segesvártt: Misselbach 

Wachner Traugot; Szászsebesen : Weisörtel Ad. G.; Szebenben: Zöbrer 

Vitályos Béla; Sz.-Udvarhelytt: Kauntz J. A. gyógysz.; Szeredá
ban: Gozsy A.; Sz.-Somlyón 

Tordán: Velics G. és Wolff G. uraknál. 
(264) 

ajámló emlékeztetés. A valódisagért jótallás mellett. 

Dr SUIN peE BOUTEMARD 

4 

Mint tudva van, a különböző fogyorok használata nemcsak 

nem elegendő a fogakat teljesen minden akadálytól megtisztitani ha- 

nem e szerek por-alakban az idő alatt a foghusra részint hátárnyosan 

hatnak, részint ártalmasan a fogzománczra. Ellenben a p a sz ta (szap- 

pan) alak oly alaknak próbáltatott ki, mely a foghust erő- 

sitö hatásával egyszersmind a fogaknak legbizonyosabb, ár- 

s ezeket uj tevékenységre talmatlan tisztitását, valamint az egész szájüregres annak sza- 

őtékony befolyást köti öszsze, s tehát méltán, mint legjobb 

érdemel ajánlatot, mi a fog a k és foghusmüveléséres épen- 

tartására —– melyek az emberi szépség és egészség lényeges 

k könnyü módon s rövid idő alatt eltávolittassanak és részei — 8 azoknak beteges szenvedésektőli megóvására al- 

A fentebb ajánlott két czikk többszörös utánkészitésit s hamisitásait tekintetbe véve, méltóztassék a meg- 
mövény:szappana fehérre zöld irással 

két végén mellékelt pecséttel ellátott csomagocskákban árultatik, mig Dr. Suin de Boute
mard-nak 

iltkz hátulsó oldalon LILA szinnel s arany-bronzzal 

eszközlött s hivatalosan bejegyzett czim-boritékával Dr. Suin de Boutemard mellényomott családi czimerét s aláirása 

a Az egsedüli hiteles raktárak fentebbi gyártmányokból k
aphatók: 

gyógysz. Abrudbányán: Ferenczi Mihály; Beszterczén: Kelp és Dietrich a Fleischer; 
; Erzsébethvároson Schmidt A.; Hátszegen : Mátéfi Béla gyógysz.; 

ankó László; Köhalomban: Melas Ed. F. gyógysz. Maros- Vásárhelytt: Fogarasi J. D.; 

er fia és Teutsch; Sz.-Ujvártt.: 
J. F; Székely-Kereszturon: Binder Márton; Sepsi-Szentgyöryyön 

Ruszka Ignácz; Tasnádon : Szongott Jakab; 

könyvkereskedésében Kolozsvártt, Wittich Józsefnél Maros-Vásárhelytt, 

Dobray Nándornál S.-Udvarhelytt, Barthos Domokosnál S.-Szentgyörgyön 

kapható: 
[4 [ [4 

Erdélyi képes maptár 
Amoz-di évre. 

Különös tekintettel a vásárok hibátlan kiadására. 
Ára csak 25 kr. oszt. ért. 

A vaáltóorendtartás 
a cs. kir. váltótörvény értelmében. 

Népszerü magyarázat, számos gyakorlati példákkal és mintákkal, s a 
törvény szövegével bővitve. 

Mindennemüek felvilágositására szerkeztette Fináli Henrik Lajos, gymn. tan 
és a kolozsvári szab. keresk. társaság vasárnapi oskolájában rendes tanitó. ára 70 k. 

Urbér- és Tized-kárpótlási A. és D. tabellák. 
A kistanuló első könyve (A B C) 

elemi iskolák számára. Ára osak 6 kr. 
Légtüneménytan, s a két magyar haza 

égalj viszonyai s ezek befolyása a növé- 
nyek és állatokra. Irta Berde Áron. 1847.. 
8-rét (XII 229—238 lap) 2 frt. 80 kr. 

Mit tegyen az erdélyi gazda hogy 
jólétre jusson? Kitüntetett pályamű. 1859. 

8-rét (42 lap) 35 kr. 
Gazdasági kétszeres számvitel. 

Irta Farnos Károly. 4 darab melléklet- 
tel. 1851. n. 8-rét (IV. 911. 1 ft. 10. 

Karácson éj. Kisérletes beszély. An- 
golból forditotta Nagy Péter. Irta Boz 
pickens Károly. Két kömetszettel. 1846. 
8-rét 148 lap 63 kr. 

Gazdasági kétszeres számvitelre 
példányok, Farnos Károlytól. 1851. 
(VIII. 95 1.) 70 kr. 

Szervezeti javaslat, az erdélyi ev. 
ref. főlanodák rendezésére. Bizottsági 
megállapitás nyomán dolgozva Gáspár 
János tanár állal 1861. 8-rét 116 lap. 
Ára 60 kr. 

Magyar vagy ezigány-zene? El- 
meluttatás Liszt Ferencz „Czigányokról4 

irt könyve felett. Irá Brassai Sámuel. 
: 1860. 8-rót (56 1.) 72 kr. 
A polgár- és kereskedő számve- 

tése. Elméleti és gyakorlati kézikönyv 

l 

meze-e-e 
7 

illatos sz 1/,csomagka y 

Placsintár és fia gyógysz.; Szász-IRégenben: okszerű számismeretek terjesztésére. A 
jelen idő szükségeihez alkalmazta és irta 
Finály Henrik Lajos. 1853. 8-rét VI. 
233 lap 1 frt 20 kr. 18a 

m 

Nyomatott az ev, ref. fötanoda betüivel, (Bel-farkasutcza 74 sz.) 


